

《穿越聖經》

撒迦利亞書 (34) 撒迦利亞把關於現在、
不遠的將來並未後的預言融會在一起，全部展現在一幅畫面上。
他的信息讓我們知道，我們的盼望在於統管世界的神和彌賽亞 (亞 14:5-21)

聽眾朋友，你好。歡迎收聽《穿越聖經》這個節目。很高興我們又在空中見面。《穿越聖經》這個節目希望幫助每位聽眾能更加明白神的話語，成為遵行並傳揚神話語的人。

上一次節目，我們查考與分享了撒迦利亞書 13:8-14:4，讓我們在重溫的基礎上稍作補充，然後再繼續查考與研讀這卷書 14:5-21 的內容。

讀罷撒迦利亞書 13:8-9，或許有人會忍不住發出疑問，說：“三分之一仍存留，說的是過去還是將來？”這三分之一是整體的一小部分，在以色列的歷史中，無論何時，就算全國都反對神，也總有一些人仍然信靠跟隨神。這些“餘民”在困境中飽經鍛煉，像金銀經過烈火冶煉一樣。要成為少數順服神的“餘民”，我們一定要一心順服祂，不管其他人如何。或許試煉頻生，災難不斷，但我們必能像經過火冶煉的金銀，純淨得更像基督。

讀罷撒迦利亞書 14:1-4，或許有人不禁會感慨，說：“哇，真過癮！像看科幻電影一樣，不過，真要身臨其境的話，那不知要等到什麼時候。”這一章展示了彌賽亞在全地的最後勝利和對神的百姓的統治，但是這些未來事件的時序並不清楚，這顯示神有多種多樣的方式治理百姓。我們當留意事件的發展，看看事情如何一一揭曉，神為祂的百姓已準備了一條出路。

或許有人會說：“主再來的日子說了兩千年了，不會讓我遇上吧？”讀聖經使我們不斷受到鼓舞去仰望主的日子。假如真確地知道幾時是主的日子，你會怎麼樣呢？你會過不同的生活嗎？基督隨時都會回來，我們要認真仔細地學習聖經，堅定地活在祂的旨意裡，在順服和靈命上作好準備，迎接祂再來。

或許還有人會說：“橄欖山，這是主耶穌講道的地方吧？”根據馬太福音 24 章和使徒行傳 1:11 的記載，在橄欖山上，耶穌跟祂的門徒談到末世的事情。同樣在這座山附近，天使曾應許說，耶穌怎樣往天上去，他還要怎樣來。

撒迦利亞預言：“他的腳必站在耶路撒冷前面朝東的橄欖山上。”這裡提到東方，這不是隨便作的宣告。整本聖經都提到，以色列的幫助是從東方來的。因此，他們才會把注意力集中在東門，有些人稱那是金門。我個人相信所說的金門，就是將要建造的聖殿之門。如果你要稱它為金門也可以，那就是東門。基督可能會從東門進到聖殿。以西結書也說他們的幫助要從東方來。有趣的是，從以色列立國之後，很多國家站在以色列這一邊，他們正好是在以色列的西方，但他們真正的幫助是從神而來，到現在這個預言還沒有應驗。我們把這個預言和現況作比較之後，就可以很清楚地看出來了。

先知又預言：“這山必從中間分裂，自東至西成為極大的谷。山的一半向北挪移，一半向南挪移。”這裡提到將有極大的地理改變，會有大地震，橄欖山要從中間分裂，山的一半向北挪移，一半向南挪移。耶路撒冷被我所知道的最崎嶇的地形包圍，我去過很多地方，都比不上那裡崎嶇。不管你往東、南、西、北哪一個方向走，都很崎嶇。如果你往南去伯利恆，你可能會以為在迪士尼樂園坐雲霄飛車，一路上高低起伏，過了一個山脈、又一個山脈，崎嶇不

平。如果你往北走，也是崎嶇。如果你往西走，還是崎嶇，沿路都是大圓石和岩石。在別的地方看不到有這麼大的圓石。往東去到耶利哥，同樣是趟崎嶇的旅程。惟一例外的是美國在那裡建造公路，很容易走，以致觀光客不能感受到原來的地形是那麼崎嶇不平。

撒迦利亞書 14:5 說：“你們要從我山的谷中逃跑，因為山谷必延到亞薩。你們逃跑，必如猶大王烏西雅年間的人逃避大地震一樣。耶和華—我的神必降臨，有一切聖者同來。”

“你們要從我山的谷中逃跑，”，就是這句話讓很多聖經注釋家認為，他們會逃到以東這個古國，躲在岩石鑿成的城市佩特拉。我可不敢這麼說，因為聖經沒這麼說。

撒迦利亞預言：“耶和華—我的神必降臨，有一切聖者同來。”這是聖經中很有趣的一節經文，描述主耶穌再來的光景。啟示錄 19 章也提到會有一群天軍跟隨著祂。這裡的經文說，一切聖者同祂一起來。請看羅馬書 11:25，經文說：“弟兄們，我不願意你們不知道這奧秘（恐怕你們自以為聰明），就是以色列人有幾分是硬心的，等到外邦人的數目添滿了，”當外邦人的數目添滿的時候，萬國要來攻打耶路撒冷。羅馬書 11:26 又說：“於是以色列全家都要得救。如經上所記：必有一位救主從錫安出來，要消除雅各家的一切罪惡；”顯然那個時候還沒有到。主耶穌第一次降臨的時候還沒有應驗這句話，猶太人現在的回歸也沒有應驗經文中的任何一句話。

撒迦利亞書 14:6-7 說：“那日，必沒有光，三光必退縮。那日，必是耶和華所知道的，不是白晝，也不是黑夜，到了晚上才有光明。”

世上的光會改變。我們會進入黎明時期，直到基督再來，在地上建立祂的國度。當然，這很明確是指耶和華的日子，耶和華的日子不是二十四小時一天的日子。

現在我們要看全新的一段，講述以色列國在地上建立起來了。

撒迦利亞書 14:8 說：“那日，必有活水從耶路撒冷出來，一半往東海流，一半往西海流；冬夏都是如此。”

“東海”是指死海，“西海”是指地中海。換句話說，這會成為一個湧出水源的泉源，我認為就是指字面上的水。耶路撒冷這座內陸城市會突然變成一個海上城市，會有海港。如果你想在這節經文中，找到暗示屬靈生命活水的意義，也可以，因為撒迦利亞告訴我們，律法就是神的話，在那日會從耶路撒冷而出，但撒迦利亞在這裡說的應該是字面上的意義。

撒迦利亞書 14:9 說：“耶和華必作全地的王。那日耶和華必為獨一無二的，他的名也是獨一無二的。”

這是聖經中另外一節很奇妙的經文，是指耶和華的日子，也指出一個事實，就是神要作王，當然不會是別人，而是主耶穌基督要作王。到時只有一位君王，只有一種語言。請看西番雅書 3:9，經文說：“那時，我必使萬民用清潔的言語好求告我—耶和華的名，同心合意地事奉我。”我們不會知道這是指哪一種語言。神為人類在溝通上不再順暢，設立了很多語言，沒有一道牆像語言的牆那樣難以跨越。因此神把人類分散到世界各地，經過很多年之後，神才預備救主降臨。今天福音通過各種不同的語言傳遍全世界。這是另外一個重要的徵兆，代表我們正走向末世。到時只有一種語言，感謝神，每個人都說同樣的話。

撒迦利亞書 14:10 說：“全地，從迦巴直到耶路撒冷南方的臨門，要變為亞拉巴。耶路撒冷必仍居高位，就是從便雅憫門到第一門之處，又到角門，並從哈楠業樓，直到王的酒榨。”

這很重要，因為我們要看最後一段了，這節經文帶我們進入尾聲。亞拉巴就是大裂谷在地理上的名稱，大裂谷很深，從加利利海北方一直延伸到約但谷，穿過死海，往南進入阿奎巴灣，再進到北非。這條路就是大裂谷。從犬河、從黎巴嫩貝魯特以北的海岸延伸下去。撒迦利亞的意思是會出現另外一個和亞拉巴相似的大山谷。撒迦利亞說這個大山谷會一路延伸下去，“從迦巴直到耶路撒冷南方的臨門，”這是指古代猶大支派的山嶺，直到南方的邊境。它從北方一路延伸，北方的迦巴是便雅憫支派所在地，一直到臨門，臨門在耶路撒冷西南方三十三英里，是個很大的山谷。圍繞耶路撒冷崎嶇的地形都會被夷平，顯然耶路撒冷會成為高地，正如先知所預言的：“耶路撒冷必仍居高位，就是從便雅憫門到第一門之處，又到角門，並從哈楠業樓，直到王的酒榨。”

撒迦利亞書 14:11 說：“人必住在其中，不再有咒詛。耶路撒冷人必安然居住。”

這是耶路撒冷有史以來第一次成為可以安居的地方。以往和今天都還不是這樣，那是一個很敏感的地方。可是到了千禧年，主耶穌會再來，祂的腳要踏在橄欖山上，地理會有大改變，然後百姓就可以在耶路撒冷安然居住了。這是第一次真正的世界和平。

撒迦利亞書 14:12 說：“耶和華用災殃攻擊那與耶路撒冷爭戰的列國人，必是這樣：他們兩腳站立的時候，肉必消沒，眼在眶中乾癟，舌在口中潰爛。”

“他們兩腳站立的時候，肉必消沒，”這是對抗神的仇敵生不如死的慘狀。啟示錄說，在大災難時期將要發生這樣的事。真是可怕。

撒迦利亞書 14:13 說：“那日，耶和華必使他們大大擾亂。他們各人彼此揪住，舉手攻擊。”

敵人會把這個城攻下來，因為將有驚人的大革命發生。

撒迦利亞書 14:14-15 說：“猶大也必在耶路撒冷爭戰。那時四圍各國的財物，就是許多金銀衣服，必被收聚。那臨到馬匹、騾子、駱駝、驢，和營中一切牲畜的災殃是與那災殃一般。”

耶路撒冷會成為世界貿易中心。其他先知書也預言，在摩西時代，他們帶了大批的財物離開埃及，當以色列百姓回歸的時候，也會帶著大批財富進入以色列，也就是說，神會帶領他們回到老家去。

現在，和這些經文相對照，我們要看描寫神國度的經文。當基督再來的時候，祂會除去一切的不義和悖逆。

撒迦利亞書 14:16 說：“所有來攻擊耶路撒冷列國中剩下的人，必年年上來敬拜大君王一萬軍之耶和華，並守住棚節。”

這節經文的意思是，不僅以色列餘民會得救，所有在外邦列國的餘民也會得救。他們會進到神的國裡。先知預言：“所有來攻擊耶路撒冷列國中剩下的人，必年年上來敬拜大君王一”

他們會到耶路撒冷。那時候，會有巨大的改變，不只身體上有改變，不只心靈上有改變，不只經濟上有改變，而且生命的每個層面都有改變，在千禧年期間，為神作見證的態度也有改變。聖經說，要從耶路撒冷開始，把福音傳到地極。在這裡我們看到，從列國來的人都要上耶路撒冷去，那是他們在主耶穌降世，死在十字架上之前都要做的。但是在主耶穌受死和復活之後，主說：“要把福音傳到地極。”他們“必年年上來敬拜大君王一萬軍之耶和華，並守住棚節。”住棚節是以色列人離開埃及以後要慶祝的節期。到那天，他們會慶祝住棚節，因為神把他們從世界地極召來，回到耶路撒冷。

撒迦利亞書 14:17 說：“地上萬族中，凡不上耶路撒冷敬拜大君王一萬軍之耶和華的，必無雨降在他們的地上。”

有人會說：“我以為這是千禧年！”不錯，這是千禧年，但千禧年會成為試驗期，試驗那一大群餘民，但是我認為這一大群餘民都是回轉歸向神的。就像教會會友一樣，並不是所有教會的會友都是基督徒，有的會友不是真基督徒。因此在千禧年期間會有一段試驗期。

撒迦利亞書 14:18-19 說：“埃及族若不上來，雨也不降在他們的地上；凡不上來守住棚節的列國人，耶和華也必用這災攻擊他們。這就是埃及的刑罰和那不上來守住棚節之列國的刑罰。”

埃及是一個受罰的例子。

撒迦利亞書 14:20 說：“當那日，馬的鈴鐺上必有‘歸耶和華為聖’的這句話。耶和華殿內的鍋必如祭壇前的碗一樣。”

撒迦利亞毫不猶豫地說出這句話：“當那日，馬的鈴鐺上必有‘歸耶和華為聖’的這句話。”“歸耶和華為聖”，這是在聖經中用大號的字，特別突顯出神的重要性。連在馬匹身上的配件也要“歸耶和華為聖”。那是什麼意思呢？每樣東西都是為了服事神。會幕裡的器皿被稱為聖潔的器皿，因為它們與眾不同。我認為經過曠野飄流四十年的生活，以色列民歷經歲月的滄桑和歷練，看來就像吃盡苦頭的樣子。但他們是聖潔的，因為他們要服事神。到那日，每樣東西都要用來服事神。“耶和華殿內的鍋必如祭壇前的碗一樣。”那時，所有的東西都要用來要服事神，今天在我們所生存的世界中，幾乎沒有一樣東西可以用來服事神。

撒迦利亞書 14:21 說：“凡耶路撒冷和猶大的鍋都必歸萬軍之耶和華為聖。凡獻祭的都必來取這鍋，煮肉在其中。當那日，在萬軍之耶和華的殿中必不再有迦南人。”

撒迦利亞預言：“凡耶路撒冷和猶大的鍋都必歸萬軍之耶和華為聖。”想想那種情況！你家所有的鍋、碗、瓢、盆，到那一天，全都要用來服事神。每樣東西都要獻給神。“凡獻祭的都必來取這鍋，”到那日，他們還要帶著祭物獻給神嗎？以西結書同樣也提到他們會向神獻祭。當然，這些祭物是指向基督的死，就像獻在基督面前的祭物是指向祂的再來一樣。“當那日，在萬軍之耶和華的殿中必不再有迦南人。”這表示所有假冒偽善的人都會被除去；每一個不信的人都會被除去，除非他們屬於神，否則不信的人都不可以服事神。這是千禧年的光景，是多麼榮耀的畫面！這是撒迦利亞預言最後的結論和高潮。

到這裡，我們就完成了整卷撒迦利亞書的研讀與分享。從下一次節目開始，我這個聖經導遊將繼續邀請大家，隨著我們這輛聖經巴士，進入下一站舊約聖經最後一卷——瑪拉基書的旅程，請你提前熟讀經文，希望下一站聖經的穿越之旅會讓你更加期待和驚喜，也讓各位更有

得著。

聽眾朋友，今天的節目時間到了，我們先停在這裡。如果你對節目中所分享的内容有什麼不明白的地方，歡迎你來信詢問，我們很樂意為你再作說明；若是你生活中有什麼難處，也請讓我們知道，我們可以彼此記念代禱。

我們下次節目再見。願神賜福與你！